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يتغيرلاالذىالمستقرالوضعبأنهعامبشكلالتوازنيعرف:التوازنواختلالالتوازن

نطلقازنالتوعلىالتأثيروعمليةوضعه،منيغيريجعلهعليهخارجىمؤثربتأثيرإلا

.التوازناختلالعليها

Market Equilibriumتوازن السوق

وهناك نوعان من التوازن 

Unstabilityالمستقرغيرالتوازن Equilibrium:

هبحدثإذاالأصلىوضعهإلىيعودلاالذىالتوازنهو

تأثيرىانتهثممعينخارجىمؤثربتأثيرالإختلالمننوع

مرةالتوازنأعادخارجيتدخلحدثإذاإلا،المؤثرهذا

أخرى

Stabilityالمستقرالتوازن Equilibrium:وهو

رمؤثبسببالإختلالمننوعلهحدثإذاالذىالتوازن

والزبانتهاءالأصلىوضعهإلىيعودفإنهمعينخارجى

.المؤثرهذا



السوقتوازن

منلكلأى،قالسوطرفىمنلكلالمستقرالوضعبأنهيعرفالسوقتوازنفإنللتوازنالسابقللتعريفوفقا  

ذاه،السوقفىتلقائىبشكلللسلعةواحدسعريسودحينماذلكويحدث(1)شكل،والمنتجينالمستهلكـــــين

،مستهلكوناليطلبهاالتىالكميةمعالمنتجـونيعرضهـاالتىالكميةتتساوىوعنده،التوازنبسعريسمىالسعر

.التوازنكميةتسمىولذلك

(1)شكل رقم

التوازن السوقي



ذلكدىيؤفسوفالتوازنسعرمنأكبرأوأقلسعرسادبحيثالتوازنسعرتغيرإذاأما

(1سمثل)التوازنسعرمنأعلىسعرأىأنلاحظن(2)الشكلففى.السوقلإختلال

كميةأنحينفىهـأتكـونسـوفالعرضكميةلأنهـبمقدارهفائضلحدوثيؤدى

سوف(2سمثل)التوازنسعرمنأقلسعرأىوأن.بأإلىتنكمشسوفالطلب

.دجبالكميةالعرضعنالطلبيزيدحيثعجزحدوثإلىيؤدى



التغيرات فى الطلب والعرض 

.العرضكميةعلىيؤثرآخرعددهناكأنكماالطلب،كميةعلىتؤثرالعواملمنعددهناكأنأوضحناأنسبق

.عرضالأوللطلببالنسبةسواءالمنحنىنفسعلىالتحركإلىتغيرهيؤدىالسعرهوواحدعاملهناكأنوعلمنا

العواملبقيةفوكذلك.يسارا  أويمينا  بأكملهالطلبمنحنىلانتقالتؤدىفإنهاالطلبعلىالمؤثرةالعواملبقيةأما

للتوازندثيحماذاوالآن.يسارا  أويمينا  بأكملهالعرضمنحنىانتقالإلىمنهاأىتأثيـريؤدىالعرضعلىالمؤثرة

؟معا  كلاهماأوالعرضأوالطلبعلىالمؤثرةالعواملمنأكثرأوعاملتأثيرتغيرإذاوالعرضالطلببين

:التغيرات التى تحدث للطلب مع ثبات العرض -أ

ردىالفالدخلارتفعبحيثالدخل،مثلالطلب،علىالمؤثرةالعواملمنعاملتغيرأنحدثالتوازنبعدأنهبفرض

.السلعةيشترونالذينللأشخاصالحقيقى

الطلبىمنحنينتقلولذلكالسابقة،الأسعارنفسعندالسلعةعلىالطلبزيادةإلىتؤدىالدخلزيادةفإنتعلمكما

معحركهتبعدالطلبمنحنىيتقاطعبحيثأخرى،نقطةإلىالتوازنينتقلسوفالحالةهذهوفى.اليمينناحيةبأكمله

.(3)شكل،الأصلىالتوازنعنالجديدالتوازنوكميةسعرمنكلايزدادسوفوهناأعلى،نقطةفىالعرضمنحنى

وتكون،اراليسناحيةإلىالطلبمنحنىينتقلحيث،الدخلفىانخفاضحدثإذاالعكسيحدثسوفأنهبالذكروالجدير

.التوازنوكميةسعرفىانخفاضحدوثالنتيجة



:الطلبثباتمعالعرضفىتحدثالتىالتغيرات

.يسارا  أوينا  يمسينتقلالعرضمنحنىفإنثابتا  الطلببقاءمعالعرضعلىتؤثرالتىالعواملمنعاملتغيرإذا

ينتقلوفسالعرضمنحنىفإن،الإنتاجيةعاليةبذورسلالةاستنباطمثل،معينتقنىتقدمحدثقدأنهبفرض

ينخفضوفسلذلكونتيجة.الأصليةالتوازننقطةعنمنخفضةجديدةنقطةإلىالتوازنينتقلوهنا.اليمينناحية

.(4شكل)2كإلى1كمنالكميةتزيدوسوف،2سإلى1سمنالسعر

فإن،الإنتاجعناصرأسعارفىارتفاعحالةحدوثمثل،يسارا  العرضمنحنىتحركإلىالتأثيرأدىإذاأما

لكميةوانخفاضالتوازنلسعرارتفاعيحدثوسوف.الأصليةالنقطةمنأعلىتكونسوفالجديدةالتوازننقطة

.التوازن



:التغيرات التى تحدث فى الطلب والعرض معا  

هناو.الوقتنفسفىالعرضعلىالمؤثرةوالعـواملالطلبعلىالمؤثـرةالعواملمنعـواملعدةتتغيرقد

اتجاهينفىركايتحوقد،يسارا  أويمينــا  الإتجـاهنفسفىالمنحنيينكلايتحركفقد،عديدةحالاتأمامأننـانجد

الأصلىموضعهـامنالتوازننقطةبانتقالأنههناالمهم.آخرعاملتأثيرالعواملأحدتأثيريلغىوقد،متضادين

.زنالتواكميةفىمعاكسأومماثلتغيروحدوث،التوازنسعرفىانخفاضأوزيادةحدوثالمحصلةستكون

،يمينا  ضالعرتحركحينفىيسارا  الطلبتحركحيث،والطلبالعرضلتغيـرمثالا  يوضحالتالى(5)والشكل

.التوازنوكميةسعرمنكلانخفاضالمحصلةوكانت



التوازناالسوقىلااختلا
لكمياتاتتساوى عندماتسودمالسلعةالسوقىالتوازن حالةأنأوضحناأنسبق
.لطرفينامنكل  يقبلهواحدلسعروفقا  السلعةمنالمطلوبةالكمياتمعالمعروضة

لأىعةالسلمنالمعروضةأوالمطلوبةالكميةأوالسعرفىتغيرحدوثأنذلكمعنى
هذاثحدو أسبابعنتتحدثآراءعدةوهناكالتـوازن،هذالإختلليؤدىسوفسبب

.نكبوتيةالعبالنظريةيسمىماشرحعلىشرحنانقصرسوفولكننا.الإختلل
الإستقرارودةعإمكانيةمدىثم،الزمنبمضىالتوازن إختللكيفيةالنظريةوتشرح

مستقرغيرأومستقرا  التوازن كانإذاماتوضيحأى،أخرى مرة
بهذاالمنتجون تأثرفي،معينةفترةفىمالسببالسعريتغيرعندماالتوازن إختللويبدأ

منحنىعمالجديدالسعرهذاالتقاءمنتتحددالتىالمناسبةالكميةوينتجون السعر
نتجينالمفإنالتوازن سعرمنأعلىالجديدالسعرهذاكانلوبحيثالسوق،عرض
ذا.التاليةالفترةفىإنتاجهممنيزيدون سوف كانتوازن السعرمنأقلالسعركانوا 

التوازن كميةمنأقلالتاليةالفترةفىالعرض
وهناك نوعان من إختلال التوازن 

يعودأولاطويلةلفترةيحدثالثانىوالنوع

لتدخبحدوثإلاالأصلىلوضعهالتوازن

.المستقرغيرالتوازنهووهذاخارجى،

ةمحدودلفترةيحدثالذىهوالأولالنوع

الأصلى،لوضعهالتوازنبعدهايعود

.مستقرتوازنويسمى



:المستقرالتوازنإختلال–

افترضالآن.1ك،1سهماعندهاالتوازنوكميةسعريكونأصليةتوازننقطةهناكأنالتالى(6)الشكليوضح

.2سأصبحبحيثمالسببارتفعقدالسلعةسعرأن

.التاليةرةالفتفىالسلعةمنعرضهموبالتالىإنتاجهميزيدفسوفولذلكالمنتجين،يشجعسوفالمرتفعالسعرهذا

هوأقلسعرعندإلاكاملةالمستهلكونيطلبهالاالكبيرةالكميةهذهولكن،2كالكميةإلىالعرضيزيدفسوفولذلك

ريؤثسوفالجديدالسعرهذاالتوازن،سعرمنأقلالسعرهذاأنواضحهووكماالطلب،منحنىيحددهالذى3سالسعر

منأقلالكميةوهذه،3كالكميةهوالجديدالعرضويصبحإنتاجهمينخفضسوفبحيثالتاليةالفترةفىالمنتجينعلى

،4سإلىعرالسيرتفعولذلك،الكميةهذهعلىللحصولمرتفعا  سعرا  يدفعأنمستعدالطلبجانبولكن.التوازنكمية

.4كالمعروضةالكميةوتصبحالتاليةالفترةفىالإنتاجيزيدسوفنسبيا  المرتفعالسعرلهذاووفقا  

ذاهولكنلأخرى،إنتاجيةفترةمنوالنقصانالزيادةبينوالكميةالسعرمنكلفىتأرجحا  هناكأننجدوهكذا

الأصلىلوضعهالتوازنويعودالوضعويستقرالنهايةفىيتلاشىأنإلىتدريجيا  يقلالكميةأوالسعرفىسواءالتأرجح

.مستقرتوازنحالةأمامنكونبذلكو.1كوالكمية1سالسعرعند



يا ًتدريجالإختلالاتتضاؤلفىالسببويرجع

نىمنحميلأنإلىالأصلىلوضعهالتوازنوعودة

.العرضمنحنىميلمنأقلالطلب

قرا ًمستيكونالتوازنإنالقوليمكنأنهذلكمعنى

منحنىميلمنأقلالطلبمنحنىميلكانإذا

إذامستقرغيرالتوازنيكونوبالتالىالعرض،

منرأكبالطلبمنحنىميلكانأوالميلينتساوى

.العرضمنحنىميل



:إختللاالتوازناغيراالمستقرا
.العرضالتالى أن ميل منحنى الطلب أكبر من ميل منحنى (7)نلحظ فى الشكل

، 2إلـــى  1نفتـــرض أنـــه قـــد حـــدث إخـــتلل فـــى الســـعر فـــارتفع مـــن ســـعر التـــوازن  
ح الكميـة المعروضـة  ونتيجة لذلك فسوف يزيد المنتجون من إنتاجهم فـى الفتـرة التاليـة وتصـب

ـــة التـــوازن ك2ك ، ولكـــن المســـتهلكون ســـوف يطلبـــون هـــذ  الكميـــة 1، وهـــى أكبـــر مـــن كمي
وفــــى ظــــل هــــذا الســــعر . 3أى بالســــعر  طلــــبهم، المرتفعــــة بالســــعر الــــذى يحــــدد  منحنــــى 

، ولكـن 3لكميـة كالمنخفض فسوف تنخفض الكمية المعروضة فى فترة الإنتاج التالية إلى ا
ع وفقا  لما يحـدد  هذ  الكمية المنخفضة يكون جانب الطلب على استعداد لطلبها بسعر مرتف

4كهـذا السـعر سـوف يشـجع المنتجـون فيعرضـوا الكميـة.4وهـو السـعر  الطلب، منحنى 
.وهكذا التالية، فى الفترة 



دان عن سعر وكمية وهنا نلحظ أن التأرجح قد أخذ فى التزايد تدريجيا  بحيث ظل كل  من السعر والكمية يبتع
عرا  جبريـا  ولن تحدث عودة لاستقرار التوازن إلا بحدوث تدخل خارجى، كـأن تتـدخل الحكومـة وتحـدد سـ.التوازن 

ر السلعة أو تخزينللسلعة، أو تستورد كمية إضافية من السلعة تعرضها فى فترة حدوث عجز، أو تشجع تصدي
. فى فترة حدوث فائضجزء من السلعة

ارتفع السعر التالى الذى يتساوى فيه ميل كل  من منحنيى الطلب والعرض نلحظ أنه لو( 8)وفى الشكل 
ذ  الكميـة ولكن المستهلكـون سـوف يطلبـون ه. فى الفترة التاليـة2فإن المنتجين سوف ينتجون الكمية ك2إلى  

ـة، وبـذلك يـنخفض ، وبسبب هذا السـعر المـنخفض فسـوف يقلـل المنتجــون إنتاجهــم فـى الفتـرة التاليـ3بالسعر  
وبــــذلك نجــــد أن تقلبــــات الأســــعار .2هــــذ  الكميــــة ســــوف يطلبهــــا المســــتهلكون بالســــعر  .3العــــرض إلــــى ك

.والكميات تدور فى دورة مستمرة دون حدوث اسـتقرار فى التوازن إلا بتدخل خارجى



إختلال التوازن فى سوق المنتجات الزراعية

ة كبيةرة جةدا  كثيرا  ما يختل التوازن فى أسواق المنتجات الزراعية نظرا  لطبيعةة الإنتةاج الزراعةى الةذى يتةأثر بدرجة

ة وأمطةةار وآفةةات زراعيةة، ورطوبةةة، وبةةرودة، بةةالظروف الطبيعيةةة المتغيةةرة  حيةةث تةةؤدى التقلبةةات المناخيةةة مةةن حةةرارة

الزراعيةة عةن ولةذلك فكثيةرا  مةا يختلةف العةرض الفعلةى للمنتجةات. وغيرها إلى تقلبات كبيةرة فةى كميةة ونوعيةة النةات 

تقلبةات فةى وتكون النتيجة حدوث إختلالات فى التوازن ناتجة عن تقلبات العةرض، يتبعهةا. العرض المخطط أو المتوقع

.الأسعار، وتكون المحصلة النهائية حدوث تقلبات كبيرة فى دخول المزارعين

الطلةب مرنةا  وتتأثر التقلبات السعرية الناتجة عن تقلبات الإنتاج بمدى مرونة الطلب على هذه المنتجات؛ فكلما كةان

ات السةعرية كانت التقلبات السعرية منخفضة وقريبة من أسعار التوازن، أما إذا كان الطلب منخفض المرونة فإن التقلبة

.تكون كبيرة وبعيدة عن أسعار التوازن 

ل الةةذى يقةةارن بةةين إخةةتلا. التةةالى يوضةةح صةةورة لإخةةتلال التةةوازن فةةى أسةةواق المنتجةةات الزراعيةةة(9)والشةةكل

لا التوازن في حالتين هما عندما يكةون منحنةى الطلةب مرنةا ، وعنةدما يكةون منحنةى الطلةب غيةر مةرن ، ومةدى تةأثير كة

.المنحنيين على التوازن 



وفى هذا الشكل نفرض وجود نقطة توازن يكون سعر وكمية 

، كما نفترض أن هناك منحنى طلب 1، ك1التوازن عندها هما س

، وذلك ( 2ط2ط) ومنحنى طلب آخر غير مرن ( 1ط1ط) مرن 

ختلال للمقارنة بين تأثير إختلال التوازن فى حالة الطلب المرن وإ

.التوازن فى حالة الطلب غير المرن 

اد والآن افترض أنه نتيجة للظروف الطبيعية الملائمة قد ز

فى الإنتاج من تلك السلعة الزراعية ، وبالتالى زاد عرض السلعة

هذه الكمية سوف يطلبها .2إلى الكمية ك1السوق من الكمية ك

فى حالة ما إذا كان الطلب على السلعة 2المستهلكون بالسعر س

.إذا ما كان الطلب غير مرن //2مرنا  ، ويطلبـونها بالسعر س

ى حالة ومنها نلاحظ أن السعر قد انخفض كثيرا  عن سعر التوازن ف

.الطلب غير المرن عنه فى حالة الطلب المرن 

سيئا  وكذلك إذا افترضنا أن الظروف الطبيعية قد أثرت تأثيرا  

، فإن 3على الإنتاج ، ولذلك انخفضت الكمية المعروضة إلى ك

السعر يكونون على استعداد لشراء هذه الكمية بسوف المستهلكين 

فى حالة الطلب غير //3فى حالة الطلب المرن ، وبالسعر س3س

.المرن 

ات نستنت  من ذلك أن التقلبات السعرية الناتجة عن تقلب

العرض تكون كبيرة سواء بالإرتفاع أو الإنخفاض عن أسعار

إذا التوازن إذا ما كان الطلب على السلعة غير مرن ، وتكون قليلة

ولما كانت معظم السلع الزراعية ذات طلب .ما كان الطلب مرنا  

من منخفض المرونة باعتبارها سلعا  أساسية أو ضرورية ، فإن

ع الزراعيةالمتوقع أن تكون التقلبات السعرية مرتفعة جدا  فى السل


